

Megjelen:
minden vasárnap

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz.

Kéziratok
nem adótnak vissza.

Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak

helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve
Égész évre . . . 8 kor.
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . 2 kor.
Egyes szám ára 15 fill.

Hirdetések
árszabály szerint
közöltetnek.

Törvény az egyszerű közigazgatásról.

Közigazgatásunk reformjának egyik határkövéhez érkeztünk; mihamar törvénygyé lesz a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló javaslat.

Ezt a javaslatot az érdekelt vármegyék dolgozták ki, mert hiszen tudvalevő, hogy a belügyminiszterium külön kérte ki minden egyes vármegye véleményét s indítványát a közigazgatás egyszerűsítésére nézve. Ezzel az előzékenységgel a miniszter nemcsak, hogy a vármegyék önértelét növelte, de ugyanakkor nagyon hasznos dolgot művelt. Mert ki ismerné jobban a közigazgatás baját, s ki tudná helyesebben megválogatni a javítás, az egyszerűsítés eszközeit, ha nem a vármegyei emberek, a kiknek a közigazgatási törvények és rendeletek végrehajtásában mulik el egész életük. Mindenütt lelkes örömmel fogadták a tervezetet s most kászen áll a vármegyék közreműködésével összeállított javaslat, melyből törvény válik rövid időn belül. Sokan azt mondják, hogy a javaslat arra szolgál, hogy elodáztassék a közigazgatás államosításának kérdése, illetve, hogy a nagyjelentőségű reform teljesen lekerüljön a napirendről. A kik így gondolkoznak, azoknak nincs igazuk.

A közigazgatás államosításáról szóló törvény a régi állapotoknak olyan gyökeres változását idézné elő, a mire nincs példa a 67-es kiegyezés óta. Mig erre a változásra a közvélemény s a hivatalnokok előkészülnek, sok évi előmunkát, hogy ne mondjam, agitáció szükséges ahoz. Aztán magát a törvényt sem lehet hebehurgyán elkészíteni. Nagy körültekintést, óvatosságot és tanulmányozást igénylő munka

ez s ugyszólván az egész ország közreműködése szükséges hozzá. Igaz, hogy a nagy törvény egyes részletei készen állanak már, de mi ez az egészhez képest. Igaz, hogy évtizedek óta minden kormány programjában benne volt a közigazgatás államosítása, de őszintén szólván, bizonyos előmunkálatokon kívül többet egy kormány sem alkotott. A dolog nagyjában még egy kormány sem mert belenyulni, szóval hirdették, irtak róla, de erőteljes kézzel hozzáfogni nem mert még senki. Miért? Egyszerűen azért, mert úgy a törvényhozásban, mint a közvéleményben még mindig olyan erős ellenzéke van a közigazgatás államosításának, mely esetleg végzetessé válhatna a törvényjavaslatra nézve, ha azt egy kormány ambícióval kezdené forszírozni. Azt tartja ez az ellenzék, hogy a vármegyék, dacára annak, hogy jogban és szerepben sokat veszítettek a multhoz képest, még mindig elég erősek az autonómia elviselésére és szükség esetén még most is védőbástyái lehetnek az alkotmánynak, mint voltak annakelőtte. Ha általánosságban nincs is igazuk azoknak, a kik ilyen meggyőződést hirdetnek, nem egy részletkérdés tekintetében való igazság háttérbe kell hogy szoruljon az általános nagy igazságok előtt. Ez a világ rendje. Mindebből kitűnik, hogy érnie kell még a közhangulatnak, nézeteknek, és a tömeg indokolatlan agályainak kell széttaszni, míg a közigazgatás államosítása törvénygyé válik.

S ehez idő kell, évek kellene!

Jelenleg pedig úgy áll a dolog, hogy közigazgatásunk nehézkes, sok tekintetben célszerűtlen s nem illik bele a modern viszonyokba. Az ügyvitel lelen van a legtöbb panaszs. Ez pedig egy fontos részletkérdés, me-

lyet különben meg lehet oldani egy részlet törvénygyel.

S ez a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló.

Sok viz fog még lefolyni a Dunán, mig törvény lesz a közigazgatás államosításáról s ez idő alatt az egyszerűsítéséről szóló törvény oly nagy szükségét pótol, hogy ezt a reformot örömmel kell fogadnunk.

Most azon fordul meg minden, hogy a törvényt helyesen hajtsák végre. Ebben kételkedni semmi okunk nincs. Mert a mai vármegyének olyan képzett tisztviselő személyzet áll rendelkezésére, mely intelligenciájával és buzgóságával a legnehezebb feladatok megoldására is képes.

Sok hasztalan irkafirkától, szükségtelen eljárástól menti fel az új törvény a tisztviselőket, mig a közönséget idővesztéségtől és hivatalról hivatalra való futkozástól kiméli meg. S ezzel egy rendkívül fontos eredményt értünk el.

A dalegylet hangversenye.

A mult vasárnap, junius 2-án, esti 8 órakor tartotta meg nagyszabású hangversenyét a dalegylet a Pavillon vendéglő összes helyiségeiben.

Együtt láttuk ezen hangversenyen és táncmulatságon nemcsak városunk intelligens elemeinek csaknem valamennyi számottevő tényezőit, de a mit örömmel kell följegyeznünk, a közeli vidékről is nagyobb számmal láttunk ott egyes családokat, így Földesről, Püspökladányból, Szovátról. Elmondhatjuk, hogy

T Á R C Z A.

Tudományos kirándulás Ebesfalvára.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Tekintetes szerkesztő ur!

Ne hogy azt gondolja szerkesztő ur, hogy csak igérni szeretek, s annak beváltása nem a legfőbb feladatokat képezi, ime írok az ebesfalvi kirándulásunkról néhány sort.

Eppen déli 12 órakor érkeztünk oda, az öreg nap pазaron szórta ránk sugarait, a rekkenő hőségben majd elolvadtunk. A kicsike állomásnál a kapás emberek sokasága várt reánk, jobban mondva vonatunkra, hogy heti fáradaimuk után hazamehessenek vasárnap délutánra pihenni.

Alig hogy megérkeztünk, Barnum-féle gyorsasággal összeszedtük ezökmökjainkat s Ebesfalva közepében a „szunyog völgyben” felépítettük sátrinkat, hogy tanulmányaink tárgyait e sátorban meg vitassuk.

— Azt hiszem van tudomása szerkesztő urnak arról, hogy ugyan mi nem törekszünk holmi kitüntetésekre, csupán a tudománynak, e magas iskolának

vagyunk mi egyszerű napszámosai, akik Ebesfalván itt e nagy csendességben veljük megvitatni rég vadudó értekezéseinket.

Szürömi Dénes barátunk volt az első, aki midőn sátrink felépítésével készen voltunk, szót kért.

— Kedves tudományért rajongó napszámos társaim!

Imhol ide hozott bennünket a lelkesedés, ide e szabad térre a hol a természet honol . . .

Óh természet! . . . minő esodálatos tünemény vagy te, — a mit nem az emberi kéz alkotott, hanem magadtól lettél és az emberi önkénytől függetlenül fennállasz és változol . . .

Óh minő szép is vagy te! . . . a létező dolgok gyönyörű összességében . . .

Nézzétek a tarkáló mezőt, nézzétek mily pompásan virít ott a pipacs, mily büszkén ringatja a szél aranyos fejét . . . hallgassátok a pacsirta bájos dalát, minő zenei öszjáték? . . . melyet szeretett karmesterünk sem dirigálhatna különben.

Mély hallgatásunkat s Szürömi barátunk poetikus beszédét, azonban megzavarta a felénk közelgő trombita szó öblös hangja, mire Dönyögi Mátyás

barátunk eszeveszettül elkiáltá magát, tudományos tagtársaim! . . .

Jönnek a burok! . . . a mire összeszedtük magunkat, a burok helyett egy öreg néni került elénk, aki torkaszakadtából kiáltotta éljen a testveriség! egyenlőség! nem tudtuk, hogy a megszilajodott néni mi miatt tört ki ily lelkesen, bizonyosra vettük, hogy ez ünnepeltetés ami személyünkért történik.

Elgondolkoztam, hogy az ilyen öreg néni, akinek ilyen magas kiadó C hangja van, az afrikai esoda doktor, dr. Straján József kezébe való lenne, akit majdan, ha az Egek Ura elszólít közzülünk, megérdemelné, hogy három különös furdőjével holttestét örök időkre teljes épségben megtartsa, s a szó teljes értelmében megkövesitse; hogy az eljövendő kor láthassa őt, hogy ő volt az, aki öreg korában is oly magas hangot tudott kiadni, hogy egy tudományos társaságot széjjel ugrasztott.

A mig esodalkozásunkban szemléltünk összevissza, néhány perc mulva egy felvirágozott és fellobogóztott ökr szekér, 6 ökörrrel elebe fogva, közeledik felénk, utánna pedig az Ebesfalvi fuvóbanda futja teli tődővel a Rakóczy marsot.

Tudományos társaimmal csak ámultunk s bámultunk, s szólni sem tudtuk, végre megtudtuk, hogy

a múlt évi dalegyleti zászlóavatás óta sikerültebb mulatsága nem volt a szoboszlói közönségnek. És ez a siker teljesnek mondható nemcsak anyagi, de erkölcsi és szellemi tekintetben is. Előkelő, válogatott közönség jelent azon meg olyan számmal, a mi nálunk szokatlanság számba megy.

De nem is lehetett panaszra oka, mert a mi szépet és jót nálunk produkálhatunk, azt mind hallotta és élvezte. Dicséret illeti meg a dalegylet vezetőségét, hogy nemcsak az anyagi külső eredményre építette a dalegylet mostani mulatságát, hanem igyekezett a szellemi erőket is úgy koncentrálni, hogy a közönség minden tekintetben kellemes szórakozást nyerhetett.

A hangversenyt a dalegylet nyitotta meg Zimay »Subog a szél...« című énekszámmal. A darab szabatos előadása után a távollévő Lengyel Imréné Soltész Erzsébet urnó nevében férje Lengyel Imre dalegyleti elnök a dalegyletet egy díszes nagy virágcsokorral lepte meg, a mi a közönség soraiban is jóleső tetszést okozott.

Hjabb Káldy Imre kir. adótiszt, Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész igen ügyes cimbalom kísérete mellett az ő kellemes és szép hangjával több magyar népdalt énekelt. Zajos tapsokat arattak mindketten, úgy hogy még egy pár népdalt soronkívül kellett előadniok ráadásul.

Juhász Sándor áll. potg. isk. tanár olvasott föl ezután több hangulatos költeményét. A közönség minden tekintetben sikerült költeményeket tetszéssel fogadta és megtapsolta szerzőjüket.

Majd a dalegylet éneke következett ismét. Lányi Ernő »Régi nóta« című népdalegyletlegjét adta elő hatásosan, érzéssel.

A közönség tetszéssel fogadta ez énekszámot is, mire a dalegylet Gaál Ferencz »Balatoni nótáit« adta elő pottásul.

Fehér Gábor árvaszéki ülnök, lapszerkesztő, komoly szavata következett ezután. E lap és maga a dalárda is sokkal közelebb áll ő hozza, hogy sem a nagy tetszést és zajos tapsokat aratott szavata részletezhetnénk.

Ismét a dalegylet lépett elő és Méder Mihály szatmári karnagy »Ha meghalok vissza járok« kezdetű fülbemászó népdalegyletlegjét énekelt. Ujrázásul pedig a Rakóczy-korszak

nehány igen hatásos dalát. Mindkét énekszám után a közönség hosszasan tapsolt.

Miron Gerő joghallgató ügyesen előadott víg szavataival szerzett a közönségnek kedves szórakozást és általános derűtséget. Négyöt rendbeli monológot adott elő közönségünk többször megújuló tetszésnyilvánításai között.

A dalegylet éneke fejezte be a műsort. Huber Károly egyik nagyobbabású műnekeket, az »Édes lánykamat« énekelt. E nagyhatású és rendkívül fásasztó énekszámot is kellően érvényre juttatta a dalárda. Nagy elismerés illeti meg ezért s általában a dalegylet mai működéséért a dalegylet fáradhatlan karnagyát, Tóth Lajost, ki lelkiismeretes buzgalommal igyekszik a dalegylet működő karának jó hírnevét és az előadott énekszámok művészi értékét emelni és kifejezésre juttatni. Ez a dicséret szóljon a dalegylet működő karának is.

Hangverseny után reggeli 4 óráig tartó fesztelen táncmultság következett. A jelen voltak közül a következőket sikerült feljegyezni:

Asszonyok: Bogdán Zsigmondné (Földes), Karácson Imréné (Földes), Fogthüý Jánosné, Padrah Sándorné, Hetey Ignáczné, Körner Bélané, Dr. Hetényi Lipótné, özv. Körner Ivánné, özv. D. Tóth Lajosné, özv. Turý Jakabné, Péntáros Istvánné, Alexy Sándorné, G. Tóth Jánosné, Kuti Adorjáné, Dr. Grósz Adolfné, Nádházi Béniné (Szová), Grósz Nagy Ferencné Rác Gáborné, Káldy Imréné, Fehér Gáborné, Bor Jánosné, Dr. Molnár Gyulané, Grósz Éltásné, Rex Józsefné, Grósz Nagy Samuné, Nagy Antalné (Földes), Sági Imréné (Földes), Czeglédy Lajosné, Juhász Sándorné, Gerő Dánielné, Kerékgyártó Sándorné (Debreczen), Herczeg Mihályné, Muhi Dánielné, Kovács Jeremiásné, Székely Ferenczné, F. Tóth Lajosné stb.

Leányok: Adler Veronka, Hónis Anna (Debreczen), Pályi Piroska, Soós Zsófia, Rex Vilma, Mindszenti Irma, Nagy Berta (Földes), Molnár Gizella (Földes), Sápý Mariska (Földes) Wildmann Teréz (Tisza-Igar), Simkovich Ida Hankisz Jolán, Borbély Piroska, Borbély Erzsike, Kovács Erzsike, Kerékgyártó Mariska, Nádházi Margit (Szovátról) stb.

megzavartuk, bocsássanak meg érte és indítványozom tartsanak ezuttal velünk... és Uraim! még csak egy kérdésem van, tudnak e inni? ... ha nem ... úgy vendégeim lehetnek.

Dünyögi Matyásnak e meghívásra bizony leesett egy kicsit az orra, pedig kár volt annyira megjedni, mert a bográcsban főt paprikás mellé bizony jó bor is volt ám elég, úgy annyira, hogy mikor a szolgabíró a lányok szépségversenyét rendezte; Dünyögi barátom már akkorara elfelejtette, hogy odahaza is vannak, s hogy három nevetlen leány gyerekek édesapja, hanem egy szép leánnyal úgy járta a táncot, akárcsak egy vizgázott táncmester.

Imé szerkesztő ur, mint láthatja, a mi tudományos értekezésünkből semmi sem lett; mert a gabona-futrinka tanulmányozása és a népünnepély hangos fuvó muzsikája összeférhetetlen egymással, sőt mi hárman is összeférhetetlenek lettünk, mert a szolgabíró ur vörösbora sok sok minden furesa dologra készítetett bennünket, de ezt már csak személyesen mondom el odahaza...

G. N. F.

A biztosítás ügyeink reformja.

A gazdák biztosító szövetkezetének központi szerzője Keitner Árpád ur, ki egyszerűsmind Hajdu vármegye kiküldöttje is folyó hó 2-án Kovács Gyula polgármester ur elnökle mellett a városház nagy tanács termében, szép számú gazdaközönség jelenlétében ismertette az Országos magyar gazdasági egyesület buzgókodása folytán létrehozott »Gazdák biztosító szövetkezetét«.

Mint mindnyájunkat, de különösen a biztosító gazda közönséget érdeklő ügyről, olvasóink tájékoztatására elmondunk itt némely dolgokat a Gazdák biztosító szövetkezetéről.

Ma már a magyar országos működő összes biztosító intézetek kivétel nélkül kartel szerződésben vannak egymással, melynek következménye, hogy az igen magasra emelt biztosítási díj ellenében, mint azt, helyi példából többször tapasztalhattuk, alig nyújtanak valamit a biztosítóknak; addig ugyanis, a míg csak Hajdu-Szoboszlóról 12-16000 korona vándorol ki külföldi részvényesek busás osztalékául, kárfizetésben alig térül meg ez összegnek 6-8 %-a, átlag évenként 800-1000 korona. És ez általában az egész országban így van.

A magyar gazdaközönség eme visszas helyzetén akar segíteni az Orsz. magyar gazdasági egyesület, a midőn a biztosító közönséget egy szövetkezetté óhajlja össze hozni. Ilyen nemes elvek vezérelték, amidőn több nagy birtokos és magyar főur támogatásával létrehozták a Gazdák biztosító szövetkezetét; sőt saját pénzükből megeremelték azt az alapot is, melylyel a szövetkezet életre kelt. Ezen helyes irányu törekvést látva a magas kormány, az Országos magyar gazdasági egylet által összehozott 1.200.000 koronához 400.000 korona segítséggel járult; de nem csak ez oldalról nyer támogatást a szövetkezet; mert országszerte erkölcsi támogatásban részesítik a törvényhatóságok azzal, hogy a városok, községek és árva vagyonok biztosítását e szövetkezetnél óhajlják biztosítani. Ő felsége családí uradalma, az uralkodóház tagjai, a magyar kormány, törvényhatóságok, gazdasági egyesületek és számtalan nagy birtokos már feladott biztosításai mint utmutató példák lehetnek a a biztosítók előtt.

Mint azt a szövetkezetnek a gazdaközönség javára az alapszabályokban kifejtett törekvései bizonyítják, nem csak hogy a'acsonyabb díjfelvételre van kötelezve a szövetkezeti tag, hanem biztosítási díjai arányában, az évi mérlegben kimutatott jövedelemből díj visszatérítésben részesül és ez által biztosításra befizetett díjai évről-évre csökkennek.

A megtartott értekezleten szintén átlátták a jelen voltak az intézmény üdvös voltát, s s örömmel tették magukévá az eszmét, hogy a szövetkezetet támogatni fogják biztosítósaikkal.

Végre megemlítjük még, hogy a szövetkezet helybeli szervezésének képviselőletével Erdős Lajos takarékpénztári könyvvezető bizatolt meg, ki minden e cikk keretében ki nem fejthető dologról készséggel ad utbaigazítást a hozzá forduló feleknek.

Tápszereink vizsgálata.

Irta: Grósz Nagy Ferencz.

Mint már előbbeni közleményemben is említettem, a tejnek vízzel való higitását, va-

Ebesfalván a mai napon szép ünnepélyt rendez a főszolgabíró, még pedig azon a helyen, a hova mi felvitettük sátrunkat.

Volt aztán sürgös-forgas, a leleményes főszolgabíró kifogyhatatlan, igen érdekes programot állított össze, volt számár futtatás, lepeny evés, egy öt kilós lekváros lepenyét etetett meg négy gyermekkel, mindegyik gyermek igyekezett többet enni, hogy a lepeny közepeben elrejtett koronát elérhesse, illetve megnyerhesse, volt aztán bicikli verseny, futtatás, hordó ugrás stb. stb.

Képzelve szerkesztő ur, minket is szereplesre kértek fel, ugyanis sátrunkról itélve, gyors photografusnak néztek bennünket s a számár futtatást le akarták velünk kapatni, no már ilyet?

... Szürömi barátom lengő nagy alakja, e szavak hallatára még jobban kiegyenesedett, s megszólalt, Uraim! Önök tévedni méltóztatnak, mert mi a Kósi menti tudományos tarsulatnak vagyunk kiküldött tagjai, hogy a gabona-futrinka szaporodásának mi voltát tanulmányozzuk.

A szolgabíró ur kezét szoritott velünk s gratulált működésünkhöz, s így szólott hozzánk.

Tudományos Uraim!

Igen örvendünk, hogy Önöket a gabona-futrinkával együtt felfedezhettük, a midőn működésükben

lamint annak lefőlézését igen könnyen meg lehet állapítani, különösen akkor, ha 10-10% vizet kevernek a tejhez, vagy pedig ha 12 órai állás után fölözik le a tejet ilyenkor irányadó a tejnek ősmertes fajsulya, mint tudva van a jó tehén tejnek rendes fajsulya 1084—1034 között váltakozik; emélfogva a víz és a zsir fajsulyánál nagyobb, tehát ha vizet adnak a tejhez, akkor a tej fajsulya kisebb lesz, vagy pedig ha a tejet lefőlézik és vizet adnak hozzá, még pedig elég óvatosan, hogy a fajsulya körül-belől annyi legyen, mint a jó tejé — mindazon által felismerhető az ilyen hamisított tej, különösen kékes színéről. A jó tej állászatlan, szagtalan, fehér, vagy kékes fehér, vagy kissé sárgás színű. Mint az elmondottakból látható a tej jóságáról leggyorsabban meggyőződhetünk a fajsulymérővel, hogy egy ilyen tej fajsulymérővel rendelkezünk, mai nappal megrendeltem, hogy esetleges szükség alkalmával bárkinek odaadhassam, esetleg magam megmérjem a gyanus tejnek fajsulját.

Közélemezésünkben nagy szerepet játszik a vaj használata, a jó vaj fehér vagy kissé sárgás színű; ma már igen ügyesen hamisítják különféle zsirnemekkel, liszttel, gipszzsel, krétával, burgonyával, stb. festeni szokták kurkoma gyökér porral, króm sárgával és sáfrány szurogáttal a két utóbbi festék igen mérgező és az egészségre káros hatással van.

Különösen hamisítják a vajat margarinnal, sőt ma már különösen a fővárosban leginkább kézen forog a margarini vaj. Ez korántsem olyan jó, mint a tejfelből készült vaj, mert mint tudva van, hogy a margarin vaj állati zsiradékból készül; nyanyis különösen a juh és marha vesefagyukból a sztearint lehetőleg kivonják, a megmaradt zsirt szagától s ízétől megszabadítják s állományát, izét, s szagát a vajhoz hasonlónak teszik.

A vajban a kréta gipsz éppen úgy kimutatható, mint a tejnél szappanos vízzel, ugyszintén a burgonya és liszt jó tinkturával.

A króm festék a vajban sárga por alakjában van, ha ilyen vajból egy keveset benzinben feloldunk rögtön kiválik, hasonlóképpen kiválik a másik festőszer is, a kurkoma gyökér por. A sáfránnyal festett vaj úgy ismerhető fel, ha egy kevés vajat vízzel besűrítünk és az erről leszűrt vízhez cukrot és egy kevés sósavat adunk, a sáfránnyal festett vajnál ilyenkor a keverék piros színű szokott lenni.

Mint előbb is említettem, leggyakoribb hamisítás a margarin vajjal van, illetve a jó vaj helyett rendszeren ezt szokták adni, nálunk hála Istennek ez a hamisítás nem forog kézen, a mennyiben itten nincs olyan nagy kereslet vajban, mint nagyobb városokban pl. a fővárosban szokott lenni.

A margarin vajat igen egyszerűen felismerhetjük s abban a faggyu igen könnyen kimutatható, ha egy keveset kiolvasztunk, s abba egy gyertyához használni szokott kis kanócz darabot foyasztunk, mikor aztán a kanóczot meggyújtjuk s égni fog, elollás után a faggyu kellemetlen szagát azonnal érezni fogjuk.

(Folyt. köv.)

H I R E K .

— A kaszinó tízéves jubileuma. A jövő hónap elején lesz tíz éve, hogy a helybeli közönség nagy-

mervü áldozatkészségének igénybevételével a mostani kaszinói épület felépítették s a volt Olvasó-egylet-ből a mai kaszinó-egyesület kifejlődhetett. Ugy vagyunk értesülve, hogy ezen évforduló alkalmából a kaszinó tagjai barátságos vacsorát fognak rendezni s a mai napra tervezett tekepálya megnyitás is éppen ezért elmarad a jövő hónapra. Különben akkorára a kaszinó összes helyiségei a tíz év porát levelik magukról, ujjonnan lesznek festve és berendezve a termek s a melléképületek is nagy átalakításokon mennek keresztül.

— A dalárda összel ünneplé fennállásának tizedik évfordulóját. Mint értesülünk, a tizedik évfordulót egy hangversenyvel kapcsolatban fogja a dalegylet megtartani s ugyanakkor emlékérmeket fog kiosztani azok között, a kik tíz éve tagjai a működő karnak.

— Vizsgák a polgáriiskolában. A polgáriiskola gondnoksága a héten gyűlést tartott, amelyen határozatba ment, hogy a polgáriiskolában az évről vizsgák f. hó 18, 19, 20. és 21-én tartatnak meg.

— Nyilvános elszámolás a dalegylet június 2-iki hangversenyéről. Bevétel volt 304 korona, kiadás 116 kor. 56 fill., tiszta maradványul a pénztárba befolyt 187 kor. 66 fill. Felülfizettek: Adler Farkas 5 kor., Mészáros Zsigmond és neje 4 korona, Káldy Imre 2 kor., Karácson Imre (Földes) 3 kor., B. Szilágyi Imre (Debreczen) 2 kor., Grósz Adolf dr. 1 k., Kovács Gyula 2 kor., Bogdán Gábor (Földesről) 4 k., Kiss Ferencz (P.-Ladányból) 8 kor., a püspök-ladányi ev. ref. egyház 10 kor., Nádházi Béni Szovatról 5 k., Gerő Dániel 4 kor., Chepelly Ferenczné 4 kor., Sági Imréné (Földes) 1 kor., Szabó Lajos (Kabáról) 2 kor., Grósz Nagy Ferencz 2 korona, összesen 60 korona. Fogadják érte a dalegylet szíves köszönetét. H.-Szoboszló, 1901. június 8-án. Z s a d o n Lajos pénztárnok.

— A népszámlálási munkálatok egy részét viszküldte az országos központi statisztikai hivatal hiány pótlás végett. Az észlelt hiányok kijavítása most van folyamatban Pénztáros István főjegyző felügyelete mellett a városháza nagy tanácstermében.

— Az iparostanonciskolában az évről vizsgálatok f. hó 23-án, d. e. 10—12 óráig tartatnak meg.

— Az ev. ref. elemiskolákban az évről vizsgálatok f. hó 24-ikétől kezdődőleg tartatnak meg.

— A Bika vendéglő átalakítása tárgyában kiküldött bizottság a héten gyűlést tartott, melyen egy új átalakítási tervet készített. Erre a tervet vonatkozólag költségvetést fog beszerezni a bizottság.

— Gazdák felrándulása Budapestre. Megirtuk már mi is, hogy a földmivélesügyi miniszter, a budapesti városligeti iparcarnokban időleges kiállítást rendezett azokból a magyar gazdasági terményekből, amelyek a párisi világkiállításon ki voltak állítva. Kovács Gyula polgármester ennek következtében felsőbb meghagyás folytán felhívta a helybeli gazdákat, hogy ezt a kiállítást minél nagyobb számmal tekintsék meg. Maig 10—12 olyan gazda jelentkezett, aki a kiállítást megakarja tekinteni. A fővárosba felránduló gazdák 12-én este indulnak el Debreczenből és 13-án éjjel jönnek haza.

— Az időjárás a már-már aszályllyá váló szárazság után a héten kedvezőre fordult, mert hétfőn és pénteken jó esőnk volt s azóta is folyton borús, esős idő jár. A hétfői eső sebes záporoszerű volt, de a pénteki csendes eső jól megáztalta a földet. — Kellett is, mert a növényzet már nagyon el volt tikkadva.

— Rejtélyes gyilkossági kísérlet Angyalházán. Az angyalházi pusztá békés csendjét a héten egy felháborító bűncselekmény zavarta meg, amelynek áldozata, Bujdosó Sándor csikós, most élet és halál közt súlyos beteg fekszik. Az eset részletei a következők: Bujdosó Sándor csikós, kedden este 8—9 óra között bojtárjaival együtt megvacsorázott s azután lefeküdt, azzal a szándékkal, hogy szokása szerint éjjel körül felkel és kimegyen a méneshöz. Mikor Bujdosó elaludt, egy eddig ismeretlen tettes mellé lopódzott és valami tompa eszközzel, minden valószínűség szerint egy vastag bottal súlyos ütésekkel mért az alvó csikós fejére. Bujdosó az első ütés után fel akart kelni, de nem tudott, mert a második ütés megint nyomban érte. Erre és a következő ütésekre eszméletét veszítette, úgy, hogy a tettesről s általában véve a történetéről számotadni nem tud. A sérült fején három vakutés és két nyilt seb van, amelyeknek mindegyike halálos lehet, mert a koponya bol-

tozatot beszakította. A tettes a helyzettel, a viszonyokkal és a szokásokkal teljesen ismerős lehetett, mert úgy követte el tettét, hogy az a legnagyobb helyismeretre vall. A tettes este valószínűleg az erdőben volt megbujva, s onnan lesté, míg a közeli csikós kunyhónál Bujdosó szokása szerint lefekszik. Mikor a tettet elkövette, akkor is az erdő felé távozott, erre Bujdosó emlékszik is, de az alakot a setében felismerni nem tudta. A szerencsétlen embert vérbe fagyva reggeli 4 órakor találták meg, s ez is nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a tettes homályban maradjon. Bujdosó Sándornak gyanuja nincsen senkire, mert mindenkivel a legjobb viszonyban élt s általában véve nem tudja megmagyarázni sem, hogy ki és miért akart rajta bosszút állani. A tettet úgy a csendőrség, mint a rendőrség arélyesen nyomozza.

— Feltűnő szép férfi divat újdonságok érkeztek, u. m.: Kalapok, remek nyakkendők, zsebkendők, fehér és színes ingek, gallérok, kézelők, esernyők, sétatobok, keztyűk, karlsbadi czipők, kötött férfi-, női- és gyermekharisnyák, férfi-, sport- és gyermeksapkák, francia és angol illatszerek eredeti gyári áron. Kiváló tisztelettel Fekete Jakab. Debreczen, Fő-tér. Kis-templom mellett.

— Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink szíves figyelmét.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor.**



Vásároljunk jó minőségű kartonokat, batisztokat, izletes nyári szövöteket, delineket, kanavászokat sefereket, valamint posztó és szalma gyermek fiu, férfi és leány kalapokat, tornaczipők gummi és bőr talppal, torna nadrágot, torna ingeket és sapkákat a legolcsóbb árban, **Schiffer Ignác** üzletéből, városháza épületben.



Az **ULRIK-féle ház, előnyös feltételek mellett**

örök áron eladó.

Értekezhetni lehet Szép Sámuel tanítóval, az izraelite templommal szemben.

Ma vasárnap este a **Dréher-sörcsarnokban**

hurka és zeneestély lesz.

Friss csapolásu márcziusi sör, jégbehűtött jó bor fog a közönség rendelkezésére állani.

Tisztelettel

Kernájszky György
vendéglős.



NEUMANN M.

Debreczen, a m. kir. postával szemben.

A n. érdemü vevőközönség szives tudomására hozza, hogy

áruháza

a tavaszi idényre

férfi, fu és gyermekruhákkal

már dusan fel van szerelve.

Sacco öltönyök, salon öltönyök, felöltők, fiu ruhák, gyermek costumek a legszebb kivitelben különféle divat színekben.

Az ország legnagyobb ruhaüzlete 20 fióküzlettel az ország nevezetesebb városaiban

A czég alapított 1845-ben.

KUNZ JÓZSEF ES TÁRSA

czég

Debreczen, kistempiom-bazárban lévő

fióküzletét

közelebről átadni szándékozván, a raktáron levő selyem, gyapjuszövet és mosó nő ruhakelmeket, szőnyeg árukat

leszállított áron

bocsátja a n. é. közönség rendelkezésére.

Kiselejtezett árak és maradékok feláron.

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁT


jutányosan, gyorsan és izlésesen készít

PLÓN GYULA

könyvnyomdász

H.-Szoboszlón.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépjáratások Budapest Váci-körút 63. sz.
által a legjutányosabb árak mellett ajánljátunk:



Locomobil és gőzcséplő-gép-készletek
továbbá járatny-cseplőgépek, lőharc-cseplők, tőrtő-roboták, konkolyozók, kasszák, ok-aratógépek, szénmagyújtók, bononák.

"Columbia-Dini"
legjobb sorvetőgép, szesekavágók, pépavágók, kukortéza-morszók, daráló, őrlő-malmok, egytámas aczéllékék.

3- és 3-vasat, élék és minden egyéb gazdasági gépek.

Készletes aratógépek, kőrd-matra, legyem és lőharc-cseplők készletek.

Lincolni térszgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cseplőgép-gyára.

A m. kir. államvasutak gép-  gyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő-készleteit, szalmakazalozóit,

„MILLENNIUM“

legújabb szerkezetű

fűkaszáló, marokrakó- és kéveköttő aratógépeit,
továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resiczi gépgyárában készült 4 lőerejű **gőzcséplő-készleteit,**
Sack rendszerű, **aczéllöntésű ekézfővel ellátott ekéit** és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő: Márkusz J. Debreczen.